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CHI HA PAURA DELL’UOMO 
NERO?
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LA FABBRICA DEI MOSTRI

RAPPRESENTAZIONE DELL‘IMMIGRAZIONE E

CONSENSO ELETTORALE

CHIARA FERRARI - IPSOS
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LO SCENARIO

• INCERTEZZA POLITICA 

• CLIMA PERSONALE ANCORA IMPRONTATO ALLA CRISI

• DISTANZA TRA REALTÀ E PERCEZIONE 

• LA STRUTTURA DEL PAESE
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Pensa che le vittime di terrorismo in 

Italia siano aumentate o rimaste 

uguali  negli ultimi 15 anni a 

confronto con i 15 precedenti

3 fatti su cui gli italiani sbagliano

pensando che le cose siano peggio

DETENUTI IMMIGRATI

17%
0,6%

MAMME TEENAGER

35%
5%

PERSONE CON IL DIABETE 

… e altri due

su cui sono più

preoccupati del 

necessario

69%

-93%

VITTIME DEL 

TERRORISMO

DATO REALE

Ritiene che il tasso di omicidi sia  

aumentato o rimasto uguale 

rispetto al 2000

84%

-39%

OMICIDI

Per tutti i risultati, in 38 paesi:

Perils of Perception Italia

DICHIARATO

REALE

di come sono in realtà

48%
5%

DATO REALE

PERCEZIONI E REALTÀ

https://www.ipsos.com/it-it/perils-perception-2017-lindagine-sul-pericolo-delle-percezioni
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L’IMMIGRAZIONE



CHIUDERE LE FRONTIERE: NON SOLO AI MIGRANTI

47%

36%

36%

34%

33%

27%

22%

25%

24%

27%

25%

32%

40%

51%

Stati Uniti

Francia

Italia

Germania

Belgio

Svezia

Spagna

Il mio Paese ha bisogno di …

proteggersi maggiormente  aprirsi maggiormente

38%

33%

29%

28%

20%

20%

18%

28%

26%

39%

34%

54%

49%

51%

Italia

Francia

Stati Uniti

Germania

Regno Unito

Spagna

Svezia

Aprire il Paese alle imprese e al commercio 
dall'estero …

è una minaccia è un'opportunità
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34%

16%

primo
sem
2008

secondo
sem
2008

primo
sem
2009

secondo
sem
2009

primo
sem
2010

secondo
sem
2010

primo
sem
2011

secondo
sem
2011

primo
sem
2012

secondo
sem
2012

primo
sem
2013

secondo
sem
2013

primo
sem
2014

secondo
sem
2014

primo
sem
2015

secondo
sem
2015

primo
sem
2016

secondo
sem
2016

primo
sem
2017

secondo
sem
2017

in Italia nella propria zona

Fonte: Banca dati sondaggi Ipsos

GLI IMMIGRATI: UN PROBLEMA PERCEPITO IN CRESCITA 
DRAMMATICA

D1. Qual è per lei il primo problema, il più grave e urgente dell'Italia? 
D2. E invece qual è per lei il primo problema, il più grave e urgente del suo Comune? 

175.505

117.471

36.951
4.406

64.261

170.100
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55%

73%

57%

38%

53%

64%

55%

46%

18%

12%

13%

18%

17%

13%

7%

28%

27%

15%

30%

44%

30%

23%

38%

26%

totale

Elettori PD

Elettori M5S

Elettori FI

Elettori Lega Nord

Elettori SI + A1 MDP

Elettori FDI

altro, indecisi,
astensione

la condivide non sa non la condivide

IL RUOLO DELLE ONG AL TEMPO DELLA CRISI DEL MEDITERRANEO

Luglio 2017 - Il lavoro delle organizzazioni umanitarie aiuta a salvare vite umane, perché le autorità da 
sole non ce la farebbero.
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63%

51%

69%

87%

80%

45%

66%

55%

15%

16%

12%

7%

8%

16%

18%

21%

22%

33%

19%

6%

12%

39%

16%

24%

totale

Elettori PD

Elettori M5S

Elettori FI

Elettori Lega Nord

Elettori SI + A1 MDP

Elettori FDI

altro, indecisi,
astensione

la condivide non sa non la condivide

IL RUOLO DELLE ONG AL TEMPO DELLA CRISI DEL MEDITERRANEO

Luglio 2017 - Alcune organizzazioni umanitarie sono sicuramente d'accordo con i trafficanti
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11%

27%

5%

3%

3%

4%

7%

10%

33%

52%

28%

29%

15%

57%

36%

37%

53%

20%

65%

67%

82%

37%

50%

47%

totale

Elettori PD

Elettori M5S

Elettori FI

Elettori Lega Nord

Elettori SI + A1 MDP

Elettori FDI

altro, indecisi,
astensione

Ha agito bene ottenendo i migliori risultati per l’Italia

Ha ottenuto alcuni risultati ma poteva fare di più

Il governo continua a fare troppo poco sulla questione migratoria.  Non ha ottenuto nessun risultato apprezzabile

IL RUOLO DEL GOVERNO 

Settembre 2017 - Come reputa che il governo italiano abbia agito in merito agli sbarchi di immigrati?
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44%

71%

54%

27%

lug-17

2011

Ius soli

d'accordo non sa in disaccordo

51%

47%

lug-17

Ius culturae

d'accordo

non sa

in disaccordo

IUS SOLI E IUS CULTURAE: LA PAURA DELL’INVASIONE? 
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44%

78%

42%

10%

7%

87%

8%

36%

55%

22%

57%

86%

86%

12%

85%

58%

totale

Elettori PD

Elettori M5S

Elettori FI

Elettori Lega Nord

Elettori SI + A1 MDP

Elettori FDI

altro, indecisi,
astensione

d'accordo non sa in disaccordo

IUS SOLI: LA PAURA DELL’INVASIONE? 

In generale, lei sarebbe d’accordo ad estendere la cittadinanza italiana ai figli di immigrati stranieri nati nel 
nostro Paese, con almeno un genitore che ha un permesso di soggiorno permanente in Italia?
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50%

32%

50%

75%

74%

18%

80%

42%

49%

68%

48%

18%

26%

82%

20%

56%

totale

Elettori PD

Elettori M5S

Elettori FI

Elettori Lega Nord

Elettori SI + A1 MDP

Elettori FDI

altro, indecisi,
astensione

d'accordo non sa in disaccordo

IL TEMA IDENTITARIO

Gli immigrati sono una minaccia per la nostra cultura e le nostre tradizioni
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46%

78%

29%

29%

7%

90%

33%

46%

54%

22%

71%

71%

93%

10%

67%

52%

totale

Elettori PD

Elettori M5S

Elettori FI

Elettori Lega Nord

Elettori SI + A1 MDP

Elettori FDI

altro, indecisi, astensione

L’Italia è un paese sempre più vecchio, gli immigrati sono necessari, perché nascano bambini, 
per le tasse che pagano, per il contributo che danno nel pagare le pensioni

d'accordo non sa in disaccordo

SERVE IL DIBATTITO RAZIONALE? 
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IMMIGRAZIONE COME RAPPRESENTAZIONE

L’immigrazione è capro espiatorio e rappresentazione dei grandi problemi che stanno 
sconvolgendo l’assetto mondiale e cambiando profondamente il pensiero politico:

• L’apertura e la chiusura: ovvero la messa in discussione di una globalizzazione 
quanto meno mal gestita

• L’uguaglianza: la globalizzazione, come molti osservatori sottolineano, produce in 
realtà una maggiore eguaglianza tra i paesi, poiché trasferisce ricchezza 
dall’occidente ai nuovi grandi player mondiali. Ma nei paesi occidentali questo 
produce impoverimento e crescita della disuguaglianza. Il che mette 
profondamente in discussione la praticabilità delle politiche redistributive e la 
sostenibilità del welfare

• La comunità e l’identità: sono il centro del problema, ovvero come garantire 
sicurezza sociale (e politica) in un contesto di sottrazione del potere alla politica.
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UNO DE MANCO

nel momento in cui l’uomo si lancia dal 
tetto, in molti cominciano ad applaudire il 
gesto, e qualcuno esclama addirittura: 
“Uno de manco!” ovvero, in veneto, “Uno 
di meno!”.


